
Principes, Conception et Techniques 

Les talus et les soutènements jouent un rôle crucial dans la stabilité des terrains en pente, dans 

la gestion des risques d'érosion et d’effondrement, et dans la construction d'infrastructures en 

milieu naturel ou urbain. Leur conception et leur mise en œuvre doivent répondre à des 

exigences strictes en termes de sécurité, de durabilité et d'efficacité. 

 

1. Définition des Talus et des Soutènements 

 Talus : Un talus est une pente ou une déclivité naturelle ou artificielle qui forme une 

transition entre deux niveaux de terrain. Les talus peuvent être créés pour aménager 

des routes, des chemins de fer, des fondations de bâtiments, ou pour protéger les 

terrains contre l'érosion. 

 Soutènement : Un soutènement est une structure utilisée pour maintenir un talus ou 

une pente afin d'éviter son effondrement. Il permet de stabiliser un terrain, notamment 

lorsqu'il y a une différence de niveau importante entre deux zones. 

 

2. Objectifs des Talus et des Soutènements 

Les talus et les soutènements sont utilisés pour plusieurs raisons : 

 Stabilité du sol : Les soutènements aident à maintenir un terrain en pente stable, 

réduisant le risque d'éboulement ou de glissement de terrain. 

 Aménagement du territoire : Les talus permettent de créer des espaces pour 

l'urbanisation, les infrastructures (routes, ponts, etc.), et l'agriculture. 

 Protection contre l'érosion : Les soutènements et talus sont souvent utilisés pour 

prévenir l'érosion due aux eaux de pluie, aux ruisseaux ou aux vagues (dans le cas des 

digues maritimes). 

 Gestion des eaux pluviales : En milieu urbain, les talus et soutènements aident à gérer 

le ruissellement des eaux et à éviter l'inondation de certaines zones. 

 

3. Types de Talus 

a. Talus Naturels 

Les talus naturels se forment naturellement par l'action de divers phénomènes géologiques et 

climatiques, comme l'érosion, les glissements de terrain, ou l'accumulation de matériaux. 

 Talus fluviaux : Formés par les rivières qui déposent des sédiments et créent des 

pentes naturelles le long de leurs rives. 

 Talus de colline : Formés par l'érosion ou la sédimentation dans des zones 

montagneuses ou vallonnées. 

b. Talus Artificiels 



Les talus artificiels sont créés par l’homme pour aménager des espaces ou construire des 

infrastructures. 

 Talus routiers : Utilisés pour la construction de routes, de chemins de fer, ou de 

canaux. Ils sont souvent créés lors de l’excavation du terrain pour permettre l’accès ou 

la circulation. 

 Talus agricoles : Utilisés dans l’aménagement de terrasses agricoles ou dans les zones 

d’irrigation. 

c. Talus de Protection 

 Talus anti-érosion : Créés pour protéger les sols contre l'érosion due à l'eau de pluie, 

les vagues ou les vents. Ils peuvent être renforcés par des plantes, des géotextiles ou 

des structures en béton. 

 

4. Concepts de Base dans la Conception des Talus et Soutènements 

a. Facteurs influençant la stabilité des talus 

Les principaux facteurs qui influencent la stabilité d’un talus sont : 

 La pente : Plus un talus est incliné, plus il y a de risques d’instabilité. La pente 

naturelle d’un talus doit être comprise entre 30° et 45° en fonction du type de sol. 

 Le type de sol : La stabilité d’un talus dépend fortement de la nature du sol, 

notamment de sa compacité, sa granulométrie et son comportement face à l'humidité. 

 L’humidité : L’eau peut infiltrer un talus et en affaiblir la structure, augmentant ainsi 

le risque d’éboulement. 

 Les charges sur le talus : Les charges externes (véhicules, bâtiments) peuvent 

affecter la stabilité d’un talus. 

 Les racines des plantes : Elles peuvent aider à maintenir un talus stable en ancrant le 

sol. 

b. Angle de repos ou Angle de Talus 

L'angle de repos est l'angle maximal que peut prendre un talus avant que le sol ne commence 

à glisser ou à s’effondrer. Cet angle dépend de la nature du sol, de son humidité et de sa 

compacité. Par exemple, un sol sableux aura un angle de repos plus faible qu'un sol argileux 

ou rocailleux. 

c. Facteurs de Sécurité 

Les facteurs de sécurité sont utilisés pour évaluer la stabilité des talus et pour concevoir des 

soutènements efficaces. Ce facteur prend en compte l'ensemble des forces et des facteurs 

influençant la stabilité du talus, comme la charge, les propriétés du sol et les conditions 

climatiques. 

 



5. Types de Soutènements 

Les soutènements peuvent être classés en fonction de leur conception, de leur fonction et de 

leur matériau de construction : 

a. Soutènements en Murs 

Les murs de soutènement sont utilisés pour maintenir un talus en place et éviter qu'il ne glisse. 

Il existe plusieurs types de murs de soutènement : 

 Murs en béton : Très solides et utilisés pour des soutènements importants, souvent 

dans des environnements urbains. 

 Murs en pierres sèches : Utilisés dans des zones moins urbanisées, les pierres sont 

empilées sans mortier pour créer un mur qui permet le passage de l'eau tout en 

maintenant la stabilité du sol. 

 Murs en gabions : Des cages métalliques remplies de pierres qui servent à stabiliser 

les talus. 

 Murs en terre armée : Une technique utilisée pour les talus très raides, où la terre est 

renforcée avec des géogrilles ou des géotextiles. 

b. Soutènements en Remblai 

Un soutènement en remblai consiste à ajouter du matériau (comme de la terre, du sable, ou 

des gravats) pour renforcer un talus ou un terrain. Ce type de soutènement est souvent utilisé 

pour stabiliser un terrain de faible pente. 

c. Soutènements en Ancrage 

Les soutènements en ancrage consistent à installer des câbles d'ancrage dans le sol pour 

maintenir la stabilité d'un talus ou d'un mur. Cette méthode est couramment utilisée pour les 

talus en pente raide ou les zones sujettes aux glissements de terrain. 

 

6. Techniques et Matériaux utilisés pour la Stabilisation des Talus 

a. Géotextiles et Géogrilles 

 Géotextiles : Ce sont des tissus utilisés pour renforcer le sol et limiter l'érosion. Ils 

sont placés sur les talus avant la plantation de végétation. 

 Géogrilles : Des structures en plastique ou en métal qui sont installées pour renforcer 

les talus et aider à la répartition des charges. 

b. Végétation 

La plantation d'herbes, de buissons ou d'arbres sur un talus est une technique utilisée pour 

stabiliser les sols. Les racines des plantes aident à maintenir le sol en place, réduisant ainsi 

l’érosion et le risque de glissement. 

c. Béton projeté 



Le béton projeté est une technique utilisée pour renforcer un talus, souvent appliqué dans des 

environnements rocheux ou où la terre est instable. 

d. Protection contre l’érosion 

Pour protéger un talus de l'érosion causée par l'eau, des mesures comme l’utilisation de filets 

de protection, de gabions, ou de murs de soutènement sont couramment utilisées. Ces 

structures empêchent l'eau de ruisseler et d’emporter le sol. 

 

7. Applications des Talus et Soutènements 

 Aménagement des routes et autoroutes : Les talus sont utilisés pour créer des pentes 

sur les bords des routes, et les soutènements sont utilisés pour stabiliser ces pentes. 

 Infrastructure ferroviaire : Les talus sont couramment utilisés dans la construction 

des voies ferrées pour gérer les changements de niveau et garantir la stabilité des 

voies. 

 Zones urbaines : En zone urbaine, les soutènements sont souvent nécessaires pour 

créer des espaces plats ou pour supporter des bâtiments construits sur des pentes 

naturelles. 

 Protection des rives des rivières ou des côtes : Des soutènements et des talus sont 

utilisés pour éviter l’érosion des rives et protéger les terrains agricoles ou les zones 

résidentielles des inondations. 

 

Conclusion 

Les talus et soutènements sont essentiels dans la gestion des terrains en pente et dans la 

construction d'infrastructures sûres et durables. Leur conception nécessite une compréhension 

approfondie des caractéristiques géotechniques du sol, des risques d’érosion, et des charges 

appliquées. L'utilisation de matériaux modernes, comme les géotextiles, les gabions et les 

géogrilles, ainsi que des techniques appropriées de construction, permet de créer des systèmes 

de soutènement efficaces et économes en entretien. 

 


